

# 内阁民调再探底，岸田焦虑“向右转”

记者 赵世峰

据共同社报道，苦于内阁支持率低迷的日本首相岸田文雄展现出“向右转”的姿态。近日，岸田在接受两家保守派杂志专访时表达了修宪意愿，称“日本也到了应该变革的时候”，折射出其担心被党内保守派抛弃的焦虑。

10月26日发售的日刊《WILL》12期中，岸田在接受采访时就修宪问题称，“不是‘能不能做’，而是‘非做不可’”。在被问及如何看待包括将自卫队写入宪法第九条等内容的自民党修宪草案时，岸田答道：“写明自卫队是（已故前首相）安倍晋三提出的重要论点”。据悉，采访岸田的记者正是安倍晋三支持者中颇具人气的樱井良子。

在另一份月刊杂志《Hanada》12期中，岸田接受采访时表示，“希望把‘挡位’再提高1挡，不，再提高2挡向前推进”，强调了修宪的意愿。他还表示，将全力继承“安倍外交”。

外界分析，岸田的这些发言都是考虑到了安倍生前拥有巨大影响力的保守派群体。在内阁支持率低迷的状况下，岸田担忧被党内保守派抛弃。

岸田内阁支持率自今年5月七国集团(G7)广岛峰会“昙花一现”之后，一直

在低位徘徊，无论是在国际舞台秀外交，还是在国内拼经济，在物价高企、民众生活成本不断增加的压力下，其支持率甚至最近的民调中一再探底。

全日本新闻网10月30日公布的10月民调结果显示，岸田内阁支持率跌至26.9%，比上一次调查下降3.8个百分点，再创2021年10月岸田就任首相以来新低。同一天，《日本经济新闻》与东京电视台10月27日至29日联合进行的民调结果显示，10月岸田内阁支持率为33%，比上一次调查下降9个百分点，为岸田上台以来该项民调的最低纪录。不支持的主要理由包括“政策不好”“没有领导能力”等。在日本政坛，内阁支持率低于30%被舆论视为进入“危险水域”，若进一步跌破20%，就被视为陷入“下水水域”。

10月22日，日本朝野政党对决的众参两院两场议员补选结果也一定程度上反映了现状。在参议院德岛、高知选区，在野党支持的无党派候选人、前议员广田一以较大优势战胜自民党新人，第三次当选；在众议院长崎4区，则是自民党新人金子容三胜出。这两场补选是对上台两年的岸田政府的“中期评估”，两个选区的议席原本均属于自民党，一胜一负的结果对正在临时国会面临朝野各党论战的岸田而言，可谓一个打击。

这两场补选是岸田第二次改组内阁后的首次国会议员选举，政府应对物价上涨的措施和岸田的政治姿态等成为争论的焦点。自民党干事长茂木敏充就一胜一败的结果在自民党总部向媒体表示，“将谦虚接受，毫不松懈地应对临时国会的论战。”

在野党立宪民主党支持的候选人广田获胜后，该党选举对策委员长大串博志称，这缘于“集结到了广泛的在野党力量”，这是选民对岸田政府质疑。

岸田在议员补选投票前的10月20日对选民宣称，作为回馈国民的措施，已指示就所得税减税等政策展开讨论。即便如此，也未能守住议席。在内阁支持率低迷的情况下，岸田要在年内解散众议院、提前举行大选已变得更加困难。

岸田10月26日表示，为缓解物价上涨对家庭经济的冲击，明年6月将实施减税，每人减少所得税和居民税总计4万日元（约合1900元人民币）。岸田还透露，对于已经免除所得税和居民税的低收入家庭，每个家庭将发放7万日元补贴，加上已经决定发放的3万日元，总计达到10万日元。对于年底将到期、旨在抑制燃油费、电费及城市燃气费的补贴，日本政府拟延长至明年4月底。岸田还表示，鉴于目前的情况，明年暂不实施旨在填补防

卫费增额缺口的增税措施。

包含上述减税和补贴措施的经济对策，在本月2日的内阁会议上获得通过。由于减税需要修改法律，预计日本民众将在明年夏季前后感受到纳税额的减少，现金发放将在年内启动。

据估算，仅减少所得税部分，就涉及约3万亿日元规模。为每年1万亿日元的防卫费缺口而增税、为应对少子化筹措财源的岸田，被日本网友揶揄为“增税眼镜”。一方面寻求增税，另一方面又减税，有议员无奈称，这种“矛盾做法无法解释”。在此情况下，财政重整之路任重道远，出现滥用财政资金的批评也就不足为奇了。

在减税、补贴等政策仍不足以拉升支持率的情况下，岸田不得不将目光转向保守派群体。然而，即使全力宣传修宪，能否如愿推进仍是未知数。在修宪问题上，外界普遍的看法是岸田不像安倍那样积极，但有日本政府消息人士称：“这种看法是错误的，首相正在认真推进。”

无论如何，岸田给人们留下了“为支持率失控”的印象，就连自民党内也不乏批评声。参议院干事长世耕弘成认为，岸田“未能展现出领导人应有的姿态”。共同社认为，费尽心思想要提升支持率的岸田“向右转”，将给日本和平宪法蒙上一层阴影。

# 以色列地面进攻加沙面临多重掣肘

以色列总理内塔尼亚胡10月30日表示，以色列在加沙地带停火即意味着以色列向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)投降，“这不会发生”。他说，自10月7日本轮巴以冲突爆发以来，以色列一直处于“战争状态”，“以色列将赢得这场战争”。

分析人士指出，以色列对哈马斯展开猛烈报复，目标是彻底摧毁哈马斯或是把哈马斯赶出加沙地带。以色列想要实现这样的目标，需要对加沙地带哈马斯武装展开全面地面进攻。然而由于被扣人员形成掣肘，巷战限制以军优势，舆论压力日益增加，战争外溢风险升高等原因，以色列对加沙地带的攻势恐难顺利。

以色列10月25日夜派地面部队短暂进入加沙地带实施攻击，此后加大进攻力度。内塔尼亚胡28日宣布，随着以军更多地面部队进入加沙地带，对哈马斯的“第二阶段战争”已经开始。但他同时承认，对加沙地带的进攻将“漫长且困难”。

以方此前早已做了大量军事准备，摆出一副要对加沙发动全面地面进攻的

姿态，却迟迟没有实施。如今发动“第二阶段战争”的规模和强度也与外界预期的全面地面进攻有相当差距。分析人士指出，多重因素造成了以方的迟疑不决，同样也将影响以军未来的行动。

首先是200余名以色列人和外国人被哈马斯扣押。部分被扣以色列人的家属10月28日要求与内塔尼亚胡会面，原因是他们担心以军的军事行动将危及亲人安全。而外国被扣人员也牵动着相关国家神经。英国《卫报》文章指出，目前以色列政府和军方正在被扣人员问题上面临巨大压力。

以色列前国家安全顾问埃兰德认为，为了确保所有被扣人员获释，以色列的正确选择是做出两项让步：释放所有被关押在以色列的巴勒斯坦人，暂时推迟在加沙地带采取更具进攻性的行动。

其次是火力和装备优势严重受限。以军若发动全面地面进攻，其飞机、坦克等重型武器的优势将受到限制。地面上，以军很可能陷入同巴武装人员的巷战；在地下，哈

马斯多年来修建了四通八达的地道网，以军想攻下这些不熟悉的地道难度极大。

第三，以色列面对的国际舆论压力越来越大。随着以方军事行动升级，加沙人道危机不断加深，即使是在支持以色列的美国、英国等西方国家内部，声援巴勒斯坦、要求立即停火和解除封锁的呼声也在高涨，游行示威不断。以军一旦展开全面地面进攻，势必导致更多巴勒斯坦平民伤亡。内塔尼亚胡政府的“政治成本”将进一步加大。

第四，加沙战事扩大可能导致冲突外溢，引发地区战争的风险也将大幅升高。以色列连日来在进攻加沙地带的同时，还同黎巴嫩真主党发生了交火。伊拉克等地发生了针对美军基地的零散袭击事件。伊朗此前也警告以色列，如果以军进入加沙发动地面进攻，地区局势将升级。以色列显然不希望多线作战，其主要支持者美国也不希望冲突外溢导致自己卷入，因此以方以“第二阶段战争”取代全面地面进攻，从而避免过度刺激潜在敌人。

目前，以色列方面尚未就军事行动需要达成何种目标释放明确信号。以色列常驻联合国代表埃丹此前曾表示，以色列无意占领加沙，但将“采取一切必要手段”消灭哈马斯。但以色列外长科亨不久后在接受采访时说：“战争结束后，不仅哈马斯在加沙不复存在，而且加沙的领土也会减少。”

媒体分析认为，科亨此番表态说明，以色列试图在加沙地带建立一个大型缓冲区，从而更好地保护以南部边境城镇，避免再遭突袭。这一表态引发了外界担忧。

美国《华盛顿观察家报》认为，吞并加沙部分地区或建立缓冲区无疑会进一步激怒巴勒斯坦民众和阿拉伯世界，并可能使和平谈判进一步复杂化。

英国广播公司网站发表题为《以色列没有战后计划》的文章称，以色列目前只有军事计划，没有冲突之后如何重建加沙的计划。加沙民众不会接受以色列统治。如果无法从根本上解决战后管理问题，历史可能重演。 据新华社

国际观察

编辑：赵恩霖 组版：刘燕

## 房屋招租信息

1. 济南市市中区小纬二路16号：134平方米、49.45平方米；
  2. 济南市经二纬六路21号一层西侧一、二层：294平方米；
  3. 济南市经十路新村1号楼南1号一层：140平方米、50平方米；
  4. 济南市师范路34号：550.81平方米；
  5. 济南市经二纬六21号泉舜大厦1-16层：14505.1平方米；
  6. 济南市大纬二路84号一层北侧：764.31平方米。
- 租金要求：履约保证金为不低于一个月租金。房租采取预付方式，押一付六，提前两个月付下六个月租金。  
报价截止日期：2023年11月6日17:00  
联系人：韩 15953126682 赵 18805310521

挂失声明 ◆孟洋怡山东财经大学学生证：202106140541号挂失。

收购字画 ◆求购15864536825

家政服务 ◆家政13793180410

### 高价收购名家字画

电话：18866867078  
地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆

### 经四路人防商城盛大开业 限时活动 万元豪礼大放送!

福利一：到场扫码即送定制购物袋。  
福利二：超级射手互动游戏体验童年乐趣。  
福利三：购物抽大奖，苹果14等您拿！  
福利四：餐饮享8折特惠！  
福利五：爬宠俱乐部，空降人防。  
福利六：周末一起来K歌，经典歌曲大放送！

### 作废声明

山东省交运石化有限公司（统一社会信用代码91370000573947373Q）原2019年7月1日山东省市场监督管理局颁发营业执照正本，原公安印章备案系统登记备案公章（编号：3701027027801）丢失，声明作废。对以任何形式使用上述证照印章行为及加盖公章的文件、合同、材料等，公司均不认可，不承担任何法律责任，由实际保管使用人承担责任。特此声明。

### 康养老服务板块

订版电话：0531-85196204

### 济南高新颐养中心（山东健康济南颐养）

·省属国企16地市布局 与高新管委会合作共营 办公机构 500张床位  
·医养结合 长护医保定点 与高新东区医院两院一体  
·中医理疗 康复护理 认知症诊疗照护 医生巡诊  
普惠专区2000元/月起 康养专区部分房型享5折优惠 7天试住  
电话：0531-58256866（预约免费接送参观）  
地址：高新区科航路1001号（高新东区医院院内）

### 悠然亭颐养中心（医养结合 双院一体）

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动  
五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住  
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

### 历城城发·闵善康养中心(历城区养老服务中心)

办公公营，医养结合，每月3000元起  
车接车送 免费参访 5折优惠 即将结束  
电话：400-600-8997 地址：历城区虞山大道郭店医院东邻 扫码预约

### 金龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质，办公机构。  
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。  
●康养专区推出部分特价房，享享专区床位费低至8.5折。  
普惠专区2700元/月起，医护专区床位费9折优惠。  
电话：0531-82805587/82805588  
地址：济南市市中区望岳路3668号